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INTRODUCERE 

 

În contextul crizei valorice a societății secularizate, Biserica, alături de Familie și Școală, 

este datoare să își desfășoare lucrarea de mărturisire a dreptei credințe ca reper pentru viața de aici, 

dar și pentru cea veșnică. Formarea spirituală a fiecărui creștin își are începutul în copilărie, părinții 

fiind primii educatori și primele modele de viață. Acestei lucrări i se adaugă Biserica, având prin 

ea însăși o dimensiune formatoare și educativă. Spațiul ei încărcat de învățături biblice, rugăciunile 

rostite și cântate, întreg simbolismul cuprins în veșmintele preoțești, icoanele sfinților și arhitectura 

bisericească reprezintă un bun prilej prin care copiii pot ajunge la cunoașterea lui Dumnezeu și la 

sfințenie.  

 Demersul educativ este completat prin școală ca factor important și decisiv în formarea 

copiilor și tinerilor în vederea integrării în societate, dar și în vederea pășirii pe calea către 

Împărăția lui Dumnezeu. Educația religioasă desfășurată în mediul educațional face parte din 

lucrarea Bisericii de mărturisire a credinței și de păstorire a celor care au îmbrățișat-o ca împlinire 

a îndemnului Sfântului Apostol Petru: „Creșteți în har și în cunoașterea Domnului nostru și 

Mântuitorului nostru Iisus Hristos” (II Petru 3, 18).   

Grija Bisericii pentru tineret este una dintre priorități deoarece aceștia reprezintă viitorul 

prin felul de viețuire pe care îl vor avea. Cunoașterea adevărurilor de credință, însușirea valorilor 

moral-religioase și transpunerea acestora în comportament pot constitui o șansă către o lume în 

care să primeze iubirea pentru Dumnezeu și pentru semeni. De regulă, vârsta tinereții este 

caracterizată de încrederea că totul poate fi posibil spre un bine personal și comunitar, iar educația 

religioasă poate fi un reper care să ghideze fiecare persoană pe parcursul întregii vieți. 

 Trebuie să aducem în vedere că prezența educației religioase în școală a fost așezată sub 

semnul dezbaterii, dat fiind că religiozitatea și credința sunt elemente care țin strict de aspectul 

subiectiv al vieții și de propriile alegeri. Întrebările care se ridică în această privință se conturează 

în jurul încălcării libertății de conștiință, a liberei dezvoltări și a posibilității îndoctrinării prin 

conținuturile transmise. 

În spatele acestor dezbateri se profilează altele precum: în ce măsură este eficientă educația 

religioasă în formarea personalității elevilor și dacă aportul în ceea ce privește formarea unei 

culturi generale și cultivarea unor valori care să faciliteze raportul beneficiarilor la semenii săi se 

regăsesc la nivel practic?  

Deși sunt întrebări actuale, o incursiune în dimensiunea legislativă a educației religioase în 

Europa și în România ne va face cunoscut care este statutul acesteia în raport cu Drepturile Omului 

și Constituția României. Vom face apel și la perspectiva psihopedagogică despre educația 
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religioasă și, de asemenea, la cea sociologică, pentru a vedea efectele acesteia din punct de vedere 

statistic.  

Pedagogia vorbește despre educația integrală, iar aceasta nu poate fi posibilă în lipsa 

educației religioase care constituie o parte integrantă a vieții. Dacă educația are scopul de a pregăti 

elevii pentru lume, atunci acest lucru nu poate fi posibil în adevăratul sens al cuvântului dacă 

lipsește componenta religioasă. Prezența acesteia în școală este dovada că educația pregătește nu 

doar la nivel exterior elevii, prin transmiterea unor informații de cultură generală, sau prin 

specializarea lor în vederea dobândirii unui loc de muncă, ci și la nivel personal, transmițând valori 

și formând atitudini și deprinderi.  

Privind din perspectiva antropologiei creștine, educația religioasă este legată de crearea 

omului de către Dumnezeu și de posibilitatea omului de a răspunde chemării spre sfințenie, după 

cum spune Sfânta Scriptură: „Fiți sfinți pentru că Eu sunt Sfânt” (I Petru 1, 16). 

 

MOTIVAȚIA ALEGERII TEMEI 

 

Tema de cercetare „Apostolat educațional astăzi. Strategii de formare religioasă în 

societatea contemporană” a fost aleasă din dorința de a descifra argumentele care să susțină 

prezența educației religioase în școală ca element formator al unui comportament bazat pe valorile 

moral-religioase. Gândul s-a îndreptat atât către elevii înclinați spre religiozitate ca parte a vieții 

de zi cu zi, cât și către cei care nu se declară a fi credincioși din diverse motive, dar care pot 

dobândi cunoștințe generale în acest domeniu și pot dezvolta o atitudine respectuoasă în raport cu 

el. Cultivarea valorilor poate conduce către înlăturarea discriminării, urii și dezbinării atât de 

prezente în contextul actual.  

În acest demers, argumentele teologice trebuie îmbinate armonios cu cele de natură 

psihopedagogică, sociologică și legislativă, care să constituie o temelie a prezenței educației 

religioase ca factor formator în școală, dar și ca o formă a misiunii Bisericii, al cărei scop este 

integrarea tuturor mădularelor în Trupul al cărui Cap este Hristos (I Corinteni 12, 27). 

Ipoteza de la care plecăm în cercetare este următoarea: Este necesară educația religioasă în 

școală ca misiune a Bisericii și ca factor formator în sens moral, religios și social? 

Lucrarea de față are ca prim scop alcătuirea unui nucleu de argumente ce demonstrează că 

răspunsul este de natură pozitivă deoarece educația religioasă, dimensionată și realizată în acord 

cu nevoile copiilor, poate fi pe de o parte o cărămidă la construcția lor personală care să dureze pe 

tot parcursul vieții, iar pe de altă parte să fie un sprijin și un prilej pentru dobândirea vieții veșnice. 

Dintre obiectivele generale ale tezei amintim: întărirea convingerilor că educația religioasă 

din școală este o lucrare formativă deosebit de importantă ce se completează cu cea a familiei și a 
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Bisericii, relevanța argumentelor de natură misionară, psihopedagogică și sociologică și 

promovarea limbajului edificator al pedagogiei în raport cu subiectul analizat. 

În jurul acestor deziderate vom încerca să clădim răspunsuri la tot complexul de elemente 

ce intră în sfera ideii de apostolat educațional în societatea contemporană. 

 

METODOLOGIA CERCETĂRII 

 

Din perspectiva metodologiei cercetării, lucrarea va avea ca punct de plecare o abordare 

analitică a conceptului de misiune a Bisericii ca reper în abordarea educației religioase. În 

continuare, printr-o abordare istorică vom prezenta evoluția educației religioase în țara noastră și 

în Europa, astfel încât să putem defini parcursul avut de-a lungul timpului și contribuția adusă la 

dezvoltarea culturii și a sentimentului religios. De asemenea, metoda comparativă este specifică 

abordării interdisciplinare, iar utilizarea ei în teză a avut în vedere crearea unor punți între teologie 

și pedagogie care să justifice că educația religioasă este o parte a educației integrale și că 

necesitatea ei în societatea contemporană se justifică prin perenitatea valorilor transmise și a 

comportamentelor formate care au un impact pozitiv la nivel personal și comunitar.  

Pentru partea practică a lucrării, vom utiliza ancheta pe bază de chestionar pentru a stabili 

legătura între atitudinea față de educația religioasă, valorile propuse în educația religioasă și 

comportamentele de ordin religios, moral și social formate în educația religioasă. 

 

STADIUL CERCETĂRILOR 

 

Pentru primele veacuri creștine, cele mai importante scrieri sunt cuprinse într-un singur 

volum intitulat Părinți și scriitori bisericești, seria nouă, volumul al XVI-lea, supranumit și Scrieri 

cu tematică pedagogică, apărut la Editura Basilica, București, 2016. Acesta cuprinde: 

▪ Clement Alexandrinul, Pedagogul; 

▪ Sfântul Vasile cel Mare, Omilia a XXII-a. Către tineri sau Cuvânt către tineri; 

▪ Sfântul Ioan Gură de Aur - Despre slava deșartă și despre cum trebuie să își 

crească părinții copiii; 

▪ Sfântul Grigorie Teologul, Epistole cu privire la educația lui Nicobulos (Epistola 

51, 52, 53, 54, 157, 167, 174, 175, 176, 187); 

▪ Fericitul Ieronim, Epistole cu privire la educația tinerelor fete (Epistola 22, 107, 

128); 

▪ Fericitul Augustin, Despre catehizarea începătorilor în credință. 
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La nivel național, în perioada contemporană, scrieri despre educația religioasă avem 

îndeosebi de la Constantin Cucoș, care a publicat mai multe cărți și articole în care este abordat 

subiectul, cuprinzând sistematic reperele specifice educației religioase și desfășurării acesteia. 

Amintim în acest sens două titluri ce vor fi utilizate ca izvoare pentru cercetarea de față: 

▪ Constantin Cucoș, Educația Religioasă – Repere teoretice și metodice, Ediția a II-a 

revăzută și adăugită, Editura Polirom, Iași, 2009; 

▪ CUCOȘ, Constantin; LABĂR, Adrian, Consecințe ale educației religioase asupra 

formării conduitelor tinerilor. Perspectiva beneficiarilor, Editura Basiliana, vol. I, 2008, 

nr. 1, pp. 65-102. 

Un al izvor al cercetării noastre poartă denumirea de Apostolat educațional. Ora de religie 

– cunoaștere și devenire spirituală și este redactat de Pr. Lect. Gheorghe Holbea, Pr. Lect. Dorin 

Opriș ș.a., publicat la Editura Basilica, București, 2010. 

 Alte scrieri fundamentale la nivel național pentru tematica apostolatului educațional sunt: 

▪ Cristina Benga, Idealul educațional în pedagogia creștină. Clement din Alexandria, 

Sfântul Ioan Gură de Aur, Editura Sophia, București, 2009; 

▪ Carmen-Maria Bolocan, Catehetica și didactica religiei, Editura Sfântul Mina, Iași, 2008; 

▪ Pr. Dr. Vasile Gordon, Biserica și Școala. Analize omiletice, catehetice și pastorale, 

Editura Christiana, București, 2003; 

▪ Vasile Timiș, Misiunea Bisericii și educația, Editura Eubeea, Timișoara, 2009; 

▪ Monica Opriș, Religie, morală, educație: perspective teologice și pedagogice, Editura 

Basilica, București, 2011; 

▪ Pr. Univ. Dr. Gheorghe Petraru, Logica religiei și educația creștină, în „Teologie și Viață”, 

nr. 9-12, septembrie-decembrie 2016, pp. 28-49; 

▪ Pr. Prof. Dr. Ștefan Buchiu,, „Fundamentul teologic-antropologic al educației creștine în 

teologia Sfântului Ioan Gură de Aur”, în: Repere ale educației creștine în teologia Sfântului 

Ioan Gură de Aur, actualizate în relația Biserică-Familie-Școală din contextul 

contemporan, Adrian Lemeni (Coord.), Editura Basilica, 2015; 

▪ Adrian Lemeni, „Miza educației religioase în școlile publice”, în: Lumini pentru viață. 

Educația religioasă, Editura Basilica, București, 2020, pp. 337-346; 

▪ Pr. Conf. Dr. Cristian Sonea, Lect. Dr. Paul SILADI, „Educația creștină în dinamica 

misiunii. Misiunea creștină prin mass-media”, în: Misiologie Ortodoxă, volumul I, Pr. Prof. 

Valer Bel (coord.), Editura Basilica, București, 2021, pp. 238-249; 

▪ Ion Bria, Liturghia după Liturghie. Misiune apostolică și mărturie creștină – azi, Editura 

Athena, București, 1996. 
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La nivel internațional, tema educației religioase a fost dezvoltată mai cu seamă în spațiul 

european deoarece perspectiva generală privind rolul educației religioase în societatea din țările 

europene se îndreaptă mai mult spre rolul de asigurare a unei conviețuiri care să încurajeze dialogul 

și toleranța, respectul pentru alteritate și bună înțelegere dincolo de diferențele multiculturale și 

multireligioase. Astfel, dintre scrierile valoroase în domeniul educației religioase amintim volumul 

Orthodox Perspectives on Mission, Regnum Edinburgh Centenary Series, volume 17, editat de 

Petrod Vassiliadis, Regnum Books International, 2013, care cuprinde 23 de studii relevante pentru 

subiectul abordat. 

 

Originalitatea lucrării noastre stă în abordarea misionară a educației religioase desfășurate 

în școală, precum și în studiul practic ce a fost realizat pe un număr de 670 de elevi de gimnaziu 

și liceu. Studiul va porni de la premisa că atitudinea față de educația religioasă influențează 

receptivitatea cu privire la valorile propuse prin aceasta, urmarea acestei influențe fiind formarea 

comportamentelor religioase, morale și sociale. Vom avea în vedere cum influențează valorile 

propuse în educația religioasă atitudinea elevilor față de aceasta și felul în care aceste valori 

interiorizate sunt transpuse în comportamentul beneficiarilor. 

 

STRUCTURA TEZEI 

 

Prin structura ei, teza urmărește o expunere sistematică a misiunii Bisericii în societatea 

contemporană în general, precum și în spațiul educațional, în special. 

Primul capitol, „Misiunea Bisericii și evanghelizarea din perspectiva teologiei ortodoxe”, 

urmărește expunerea analitică a celor două concepte și plasarea lor în perioada contemporană care 

va fi definită cu scopul de a identifica provocările pe care Biserica le întâmpină în propovăduirea 

Evangheliei.  

Capitolul al doilea, „Educația religioasă ca formă de evanghelizare în spațiul educațional”, 

are în vedere dimensiunea educativă a Bisericii și felul în care aceasta se realizează în școală. Vom 

prezenta educația religioasă atât din perspectiva teologiei misionare, cât și a pedagogiei, astfel 

încât să precizăm modul în care ea contribuie la dezvoltarea cognitivă, axiologică și 

comportamentală a participanților. 

Capitolul al treilea, „Consecințe ale educației religioase în formarea cunoștințelor, valorilor 

și conduitelor elevilor. Ancheta pe bază de chestionar”, cuprinde partea practică a lucrării în care 

vom prezenta obiectivele, ipotezele, instrumentele și procedura de desfășurare, precum și 

rezultatele statistice obținute în urma aplicării chestionarelor construite unui eșantion de 670 de 

elevi de gimnaziu și liceu. 
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Nu în ultimul rând, capitolul al patrulea, „Strategii de formare religioasă în societatea 

contemporană”, va propune, ca urmare a rezultatelor obținute la chestionarul aplicat, o serie de 

repere în formarea religioasă realizată de Biserică în școală în contextul actual.  

Dorim ca această lucrare să aducă o contribuție domeniului educației religioase prin 

abordarea misionară a acesteia. În aceeași măsură, dorim să formulăm un argument solid de natură 

științifică prin cercetarea empirică ce urmează a fi realizată, care va susține prezența educației 

religioase în școală ca element formator al personalității elevilor și al cultivării valorilor moral-

religioase valabile pe tot parcursul vieții, cu efecte pozitive la nivel social. 
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CONCLUZIILE CERCETĂRII 

 

Raportându-ne la relația dintre ortodoxie și societatea contemporană, educația caracterului 

în baza unor principii și valori etice poate fi un răspuns dat lipsei adevărului absolut și relativității. 

Modul de gândire pe care îl propune educația religioasă în școală, având la bază principiile morale, 

este unul care îi dă o valoare neprețuită omului, cultivându-i respectul pentru Dumnezeu, semeni, 

dar și pentru el însuși. Asumându-și această dimensiune a vieții, omul se plasează atât în lumea 

aceasta în mod asumat și conștient, dar își deschide și ușa vieții veșnice prin construirea unei relații 

cu Dumnezeu. Dovadă pentru veridicitatea acestei relații stă întreg trecutul istoric prin mărturiile 

celor care au crezut în Dumnezeu, prezența tainică a sfinților atât în viață, cât și după aceea prin 

ajutorul oferit nouă, dar mai cu seamă prin iubirea permanentă a lui Dumnezeu care stă și bate la 

ușa inimii fiecăruia în parte (Apocalipsa 3, 20). 

Dezvoltarea comunicării la o scară foarte mare, migrația popoarelor și, automat, 

sincretismul culturilor, dezvoltarea tehnologiei și progresul științei au determinat o delimitare a 

dimensiunii religioase față de celelalte dimensiuni ale vieții. Numărul credincioșilor a scăzut, dar 

a crescut numărul oamenilor care caută dimensiunea spirituală a vieții. Prezența lui Dumnezeu a 

avut nevoie de un înlocuitor, altfel oamenii ar fi rămas cu un gol existențial pe care nu îl poate 

umple nimic de ordin material. 

Odată cu trecerea timpului și cu apariția mai multor curente care aruncau credința în zona 

lucrurilor inutile pentru om, s-a pierdut intensitatea trăirii religioase, astfel că, din generație în 

generație, numărul celor care se declară credincioși este unul mai mic decât înainte, iar dintre 

aceștia sunt doar o parte care sunt și practicanți.  

O soluție ar fi re-evanghelizarea actualei generații prin intermediul educației religioase din 

școală, care stă sub semnul colaborării dintre Școală și Biserică, stâlpi stabili ai societății.  Odată 

evanghelizată această generație, putem vorbi despre relația Școală-Biserică-Familie, aceasta din 

urmă putând fi din nou construită pe valorile creștine. Familia, fiind autoritatea supremă în viața 

copilului, poate fi un aliat extraordinar în educația religioasă, dar poate face și un deserviciu  prin 

devalorizarea acesteia ca urmare a lipsei practicării ei sau a opunerii vehemente în ceea ce o 

privește. 

În perioada de formare și dezvoltare fizică și spirituală, Familia, Școala și Biserica își vor 

aduce contribuția în dezvoltarea sentimentului religios, a virtuților creștine și a deprinderilor 

moral-religioase.  

La conturarea acestora contribuie prin excelență experiențele de care fiecare copil are parte. 

Trăirile personale, modelele și parabolele biblice, participarea la slujbele Bisericii, dar și influența 
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exercitată de părinți și educatori reprezintă elemente valoroase care construiesc împreună educația 

religioasă ca un reper pe termen lung.  

Ceea ce rămâne stabil este că Biserica își desfășoară misiunea începută de Mântuitorul de 

a călăuzi oamenii spre Dumnezeu. Biserica este datoare să ducă vestea cea bună în lume, adaptând-

o, astfel încât oamenii să conștientizeze importanța ei. În acest sens, putem invoca personalitatea 

Sfântului Apostol Pavel, supranumit și „Apostolul neamurilor”. Culturile întâlnite pe parcursul 

călătoriilor sale erau diferite, păgâne, dar a găsit prin cunoștințele sale și puterea lui Dumnezeu 

acele aspecte și argumente prin care să deschidă mințile și inimile celor care îl ascultau. În acest 

sens, preoților le revine responsabilitate cunoașterii specificului generațiilor actuale și adaptarea 

abordării în vederea eficientizării misiunii de păstorire a credincioșilor, dar și a celor care sunt în 

căutarea credinței.  

Având în vedere dimensiunea personală a credinței creștine, credem că o soluție potrivită 

ar fi, în primul rând, catehizarea prin intermediul Tainei Spovedaniei ca etapă premergătoare a 

Sfintei Împărtășanii. De asemenea, la nivel comunitar, putem vorbi despre eficiența activităților 

formative realizate în biserică, precum catehezele, taberele cu specific religios și participarea la 

slujbele Bisericii. Dimensionate în acord cu specificul vârstelor participanților, acestea își pot 

dovedi eficiența în lucrarea de apropiere a copiilor și tinerilor de Biserică.  

În misiunea de propovăduire a Evangheliei în școală, profesorul de religie este un apostol 

care urmează modelul Mântuitorului, după cum El a spus: „V-am dat vouă pildă ca precum v-am 

făcut Eu vouă, să faceți și voi” (Ioan 13, 15). Omul, deși creat după chipul lui Dumnezeu, nu este 

desăvârșit. În ciuda neputințelor care pot să apară în misiunea sa, profesorul nu este singur. Cel 

care desăvârșește lucrarea pe care o începe profesorul de religie este Dumnezeu. La catedră, 

profesorul trebuie să fie oglindă a lui Dumnezeu, o prefigurare a Lui, astfel încât elevii să fie 

inspirați să asculte și să urmeze învățătura care le este propusă. La fel cum cuvintele Mântuitorului 

se reflectau cu totul în faptele Sale, profesorul de religie este dator să fie un model pentru elevii 

săi, atât cât este cu putință din punct de vedere omenesc. 

Din perspectivă pedagogică, profesorul are datoria de a fi într-un permanent proces de 

perfecționare în vederea realizării unei activități educative la un nivel înalt. Rolul perfecționării 

este de a crește calitatea procesului de învățământ în beneficiul personal al fiecărui elev în parte, 

cât și al comunității școlare ca prefigurare a mediului social și profesional din care aceștia vor face 

parte. Adaptare permanentă a cadrelor didactice la nevoile elevilor și la contextul actual va avea 

efecte pozitive în raport cu integrarea lor în societate. Aceeași exigență se aplică și formatorilor 

care desfășoară cursurile de perfecționare, astfel încât putem vorbi despre o lucrare comună a 

tuturor părților implicate în sistemul educativ. În aceeași măsură, susținem și dezvoltarea personală 

a fiecărui cadru didactic prin activități de natură formativă precum studiul individual. 
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Educația religioasă are rolul fundamental de a-i informa pe participanți cu privire la 

cuvântul lui Dumnezeu din Scriptură, dar și de a le deschide perspectiva participării la viața 

Bisericii, acolo unde se creează și se desăvârșește relația omului cu Dumnezeu. Între luminarea 

minții prin învățătura de credință și desăvârșirea ei în Biserică, pentru copiii și tinerii care 

beneficiază de educație religioasă în școală se găsesc repere pentru viață. Valorile propuse în 

educația religioasă, dar și atitudinile și comportamentele formate sunt valabile în orice context, 

aducând lămurire în clipele de nesiguranță și dezechilibru în ceea ce privește relația cu propria 

persoană, cu aproapele și cu Dumnezeu.  

Astfel, prezența religiei în școală este un act misionar care poate contribui în mod esențial 

la formarea idealului creștin prin transmiterea mesajului evanghelic, reprezentând o exigență 

fundamentală a Bisericii în lucrarea de mântuire a omului. 

Constanta care a caracterizat lumea în toate timpurile a fost schimbarea. Aceasta aduce cu 

sine provocări și oportunități la adresa oricărui lucru. În privința Bisericii, este necesară 

permanenta înnoire a angajamentului misionar de a vesti Evanghelia la toată făptura, după cuvântul 

Mântuitorului: „Mergând, învățați toate neamurile, botezându-le în numele Tatălui și al Fiului și 

al Sfântului Duh, învățându-le să păzească toate câte v-am spus vouă” (Matei 28, 20), indiferent 

de context. 

În prezent, acest context este caracterizat de multiculturalitate și, implicit, 

multireligiozitate, ceea ce a generat un sincretism religios. În multitudinea de variante, criteriul 

esențial de alegere a stilului de viață pe care vrem să îl ducem a devenit bunul plac, astfel că 

alegerea religiei constă în măsura în care aceasta conferă omului cele de care el crede că are nevoie.  

Astăzi, majoritatea persoanelor se declară spirituale sau mistice, fără a face parte totuși 

dintr-o instituție religioasă. Rezultatele obținute prin intermediul chestionarului și analizate din 

punct de vedere statistic fundamentează ceea ce teologii au enunțat. Mai precis, ei afirmă că există 

o anumită întoarcere la spiritualitate a lumii, dar destul de bine delimitată de ceea ce înseamnă 

apartenența la o instituție religioasă, respectiv la Biserică.  

Se observă un nivel de spiritualitate crescut din datele obținute, dar elemente precum 

spovedania, împărtășania sau postul sunt neglijate, în timp ce generozitatea în raport cu alți 

oameni, grija față de cei din jur, bunătatea sau înțelegerea au obținut procente foarte mari 

comparativ cu elementele care țin strict de credință, precum cele enumerate mai sus. 

În Ortodoxie, învățăturile de credință sunt desăvârșite prin întâlnirea personală dintre om 

și Dumnezeu prin intermediul Sfintelor Taine, al cultului divin. Dimensiunea practică a credinței 

este cea care conduce la mântuire, iar nu simpla cunoaștere. În absența practicii, religia ar deveni 

o simplă ideologie.  
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De aceea, cunoașterea credinței și practicarea acesteia sunt complementare. Creștinismul 

este religia care vestește iubirea Creatorului pentru creația sa, motiv pentru care se înscrie în sine 

într-o dimensiune practică. Iubirea strict teoretică nu este ceva de dorit, pe când faptele iubirii sunt 

necesare, dând sens vieții omului. În cazul acesta, este vorba despre faptele iubirii lui Dumnezeu 

pentru lume, indiferent de starea în care se află aceasta.  

Misiunea Bisericii este de a oferi lumii invitația la o permanentă ridicare din starea căzută, 

fie că este vorba despre necreștini sau creștini. Este o invitație la o creștere continuă în deplina 

iubire pe care Dumnezeu o poartă lumii, dovada supremă a acestui fapt fiind trimiterea Fiului în 

lume pentru mântuirea oamenilor.  

Invitația adresată nu încalcă libertatea, nu forțează, ci oferă posibilitatea celui invitat de a 

accepta, prin cunoaștere, apoi prin făptuire, să facă parte din comuniunea de credință a oamenilor 

cu Dumnezeu în sânul Bisericii, după modelul desăvârșit al Sfintei Treimi. 

Mediul educațional reprezintă un teren propice pentru inițierea copiilor în tainele credinței, 

pentru formarea atitudinilor potrivite în raport cu religia și, de asemenea, dacă este posibil, 

formarea conduitelor religioase ca o consecință a interiorizării învățăturilor însușite din punct de 

vedere teoretic. 

Profesorul de religie, fie el cleric sau laic, reprezintă o călăuză în descoperirea credinței, 

dar și un model viu a ceea ce transmite prin cuvânt. Poate că de aceea misiunea pe care o desfășoară 

este cu atât mai importantă. Miza educației este formarea viitoarei generații, de aceea este nevoie 

de o abordare completă și armonioasă a dimensiunilor acesteia. Educația religioasă completează 

demersul didactic prin principii moral-religioase care conduc la comportamente dezirabile de ordin 

religios, moral și social.  

În aceeași măsură, factori determinanți în reușita educației religioase sunt personalitatea 

profesorului, materialul didactic și metoda de învățare propusă. Se reflectă aici importanța 

dimensiunii personale a educației prin aceea că adaptarea formei prin care se desfășoară procesul 

instructiv-educativ ține de respectarea unor principii care au scopul bine definit de a conduce la 

eficientizarea învățării spre folosul copilului. În continuare este importantă adaptarea demersului 

formativ în vederea transmiterii valorilor moral-religioase, în scopul formării unui caracter 

desăvârșit. 

Educația religioasă poate fi eficientă la nivel personal și comunitar prin aceea că se bazează 

pe aceleași valori imuabile care au susținut omul și viața de-a lungul timpului. Religia oferă omului 

nădejde, putere, echilibru, discernământ și, mai ales, îi arată unitatea cu ceilalți membri ai Bisericii 

și cu Dumnezeu.  

Astfel, ora de religie se înscrie în ideea de apostolat, de evanghelizare, prin aceea că pune 

bazele viitorilor creștini, motiv pentru care trebuie făcută corect din punct de vedere teologic și 
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pedagogic, transmițând prin cuvânt și faptă vestea cea bună a Nașterii lui Hristos spre mântuirea 

lumii, în orice cadru social, istoric sau cultural. 

Așa ajungem la demonstrarea ipotezei de la care am plecat în această cercetare, anume că 

educația religioasă realizată în acord cu particularitățile de vârstă și cu cele individuale ale elevilor 

poate constitui un prilej de edificare interioară. Acest lucru este cu atât mai mult posibil și realizabil 

printr-o bună colaborare între Familie, Școală și Biserică în calitate de factori cheie în educația 

copiilor.  

După cum am văzut în rezultatele chestionarului aplicat, dacă este dimensionată conform 

nevoilor cognitive și afective ale elevilor de către profesorul de religie, educația religioasă poate 

aduce o contribuție majoră la formarea comportamentelor religioase, morale și sociale. Am 

demonstrat că de atitudinea elevilor depinde receptivitatea la valorile propuse, iar receptivitatea 

conduce la formarea comportamentelor ca urmare a interiorizării valorilor. Considerăm un 

argument în favoarea educației religioase și că aceste comportamente se răsfrâng în plan social, 

deoarece acesta este unul dintre motivele pentru care, în aproape toate țările europene, ea se 

regăsește ca parte a curriculumului educațional. Promovarea iubirii pentru semeni, a toleranței în 

fața diversității de orice fel, dar și păstrarea identității proprii reprezintă scopuri ale educației din 

perspectivă contemporană. Acest argument plasează educația religioasă în rândul soluțiilor pentru 

combaterea discriminării și a neînțelegerilor datorate diferențelor culturale.  

Originalitatea cercetării stă în propunerea în spațiul românesc a unei abordări 

interdisciplinare care cuprinde trei domenii: teologia, pedagogia și sociologia. Îmbinate, acestea 

ne-au condus către convingerea că educația religioasă poate contribui în mod definitoriu la 

formarea integrală a copiilor și tinerilor atât pentru prezent, cât și pentru viitor.  

Pe tot parcursul cercetării ne-am străduit să urmărim obiectivele propuse și să oferim cu 

perseverență viziuni limpezi și ușor de reperat pentru cititor. Între limitele unui asemenea demers 

se numără: abundența de citate care pot încărca textul, folosirea a trei limbaje diferite fără a crea 

punți stabile de legătură între ele, imposibilitatea de a consulta bibliografie în limba franceză sau 

germană care este relevantă pentru subiectul abordat, precum și lipsa de pregătire sociologică, ceea 

ce îngreunează demersul disciplinar. 

Credem că cercetarea de față poate deschide drumul unei evaluări critice din perspectivă 

psihologică a problematicii educației religioase, evaluare ce lipsește din spațiul românesc. Aportul 

pe care psihologia l-ar putea avea pentru acest subiect ar fi de o inestimabilă valoare deoarece ar 

putea justifica faptul că religia reprezintă un element de echilibru interior. Bineînțeles că acest 

lucru nu reduce religia la un simplu instrument ce asigură liniștea interioară, ci ar fi un resort în 

abordarea diverselor probleme care apar în viața spirituală a persoanei. Considerăm că multe dintre 

dezechilibre se datorează ignorării adevărurilor teologice. O cercetare de tipul acesta, care să 



14 
 

demonstreze efectele raportării la credința creștină autentică în duhul liberului arbitru, ar putea fi 

esențială chiar și în psihoterapie. 

Responsabilitatea și raportarea Bisericii față de educația copiilor și a tinerilor este o 

constantă ce va rămâne în fruntea preocupărilor ei educative și misionare ca o investiție valoroasă 

în viitor, deoarece adevărurile fundamentale ale vieții trebuie însușite și consolidate de la cele mai 

fragede vârste, astfel încât să rodească în timp tot mai mult. Legătura dintre Biserică și Școală se 

realizează prin profesorul de religie care îndeplinește rolul de călăuză către Biserică. În spațiul 

sacramental al Bisericii se desăvârșește lucrarea prin care copiii și tinerii ajung să Îl cunoască pe 

Dumnezeu nu doar la nivel cognitiv, ci și practic, prin Sfânta Împărtășanie, spre dobândirea vieții 

veșnice, care este idealul educației religioase prin excelență, după cum vedem în Sfânta Scriptură: 

„Și aceasta este viața veșnică: să Te cunoască pe Tine, singurul Dumnezeu adevărat, și pe Iisus 

Hristos pe Care L-ai trimis” (Ioan 17, 3). 
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